	CE1 / CE2 - Séquences : l’addition


	L’addition- Les suites numériques

	Compétences de l’élève : 

Connaître la file numérique.

Savoir avancer d’un nombre donné.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F1 – CE2 : F1


A- Manipulation si besoin est.

CE1 : 
Manipulation avec des pions, des gommettes.

L’élève place sur une feuille le nombre de gommettes demandées au départ, puis effectue les rajouts successifs en comptant le nombre de gommettes obtenu à chaque rajout.

Exemple : 

	


	


	


	
	

	11
	11 + 8 = 19
	19 + 8 = 27
	…
	


La méthode est coûteuse en temps, les élèves qui peinent sur cette étape ont besoin de séances spécifiques d’entraînement  sur la file numérique.
CE2 : 
Manipulation avec le  matériel de numération :  [image: image1.jpg]


   [image: image2.jpg]


  [image: image3.jpg]



Reproduire plusieurs fois les centaines, dizaines, unités pour que leur nombre soit suffisant pour une manipulation (répétition des additions successives).
Les élèves posent le nombre de départ sur la table, puis ajoute à chaque fois le nombre de cases demandé. Ils peuvent effectuer les échanges c = 10 d = 100 u à chaque étape pour lire le nombre qu’ils doivent inscrire dans la suite.
B- Fiches

Cet exercice est un simple exercice de comptage, on pourrait tout aussi productivement le classer dans les exercices de numération.

	Départ
	Avance de 8 en 8
	Arrivée

	11
	19
	27
	35
	…
	
	
	
	
	
	
	


L’addition répétitive d’un même nombre aboutira plus tard à la comptine de la multiplication. Mais cet entraînement sur les suites permet à l’élève de se remémorer ce qu’il a déjà appris.

	L’addition - Le sens et les procédures : comptage, suites irrégulières, dénombrement

	Compétences de l’élève : 

Savoir dénombrer, additionner de façon linéaire (file numérique), représenter / schématiser une addition sous forme d’avancée, coder une addition

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F2


Agrandir la fiche CE1 F2 pour obtenir au moins un format A3 (photocopieuse ou imprimante).
	Manipulation : utilisation de pions, cubes … 

Utilisation de gommettes de couleurs  et de formes différentes à coller sur support papier si on veut garder une trace de la manipulation.

C’est un exercice de dénombrement ou de comptage, encore très lié à la numération, si les élèves comptent en continu le total des deux paquets sans avoir besoin obligatoirement de les additionner : 1, 2, 3, 4, 5, 6 … je change de paquet …  7, 8, 9, 10 et 11. Ils utilisent alors le comptage linéaire sur file numérique. 

Ils n’additionnent que s’ils comptent le 6 + 5 = 11 comme dans l’exemple.
	



	Manipulation : jeu de l’oie, bande numérique… et deux dés. L’élève doit répondre aux consignes comme s’il avait tiré les deux nombres donnés aux dés.

C’est une addition linéaire, ou un surcomptage sur file numérique du second nombre donné à partir du premier.
	Tu tires un 5 et un 6 au loto.
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20



	Manipulation : des bandes de carreaux (cahier de dessin quadrillé) découpées à la « longueur » souhaitée (ici une bande de 5 carreaux puis une bande de 6 qu’on place côte à côte pour compter le total).

C’est un surcomptage sur file numérique qui se distingue de précédent par le fait que toutes les cases ne sont pas représentées. 
	 Avance du nombre 6.


   

     0           5              ? = 



	Manipulation : les mêmes bandes que précédemment, mais au lieu d’être placée côte à côte pour reconstituer la file numérique, elles sont placées l’une sous l’autre. 
Addition sur tableau : combien y a-t-il de case dans cette grille ?
Cette disposition permettra plus tard de comprendre que deux nombres schématisés ou non peuvent être superposés, et conduira par la suite à l’addition en colonnes.
	

	Aucune manipulation 
Cette colonne permet d’écrire l’opération addition codée sous deux formes : addition en ligne et addition en colonne.
	…   +  …   =   …

        …  

+      …  


=       …


A- Découverte

Toutes les cases du tableau sont découpées. Par groupes, les élèves doivent remettre ensemble les cases qui vont ensemble. Ils devront alors reconstituer les lignes.
B- Remise en commun

Chaque groupe affiche ses résultats au tableau. Par comparaison, il y a mise en évidence des différentes procédures utilisées pour calculer dans chaque case et qui pourtant servent à compter la même opération : 
Dénombrement de plusieurs groupes       =       addition sur file linéaire       =       « surcomptage » 

=       addition superposée (grille)       =       addition codée en ligne       =       addition codée en colonnes

C- Trace écrite.

Une ligne de cette fiche ou une fiche construite avec les élèves est conservée comme trace du « sens » de l’addition.

D- Entraînement

	Non inclus dans le dossier, il est du type :

« chiffre + chiffre  = … »   

ou   « nombre + chiffre = … »
	13 + 8 = 21
	          4 

+        8

     1   2


	L’addition de deux chiffres - La table d’addition

Commutativité de l’addition 

	Compétences de l’élève : 

Trouver un résultat additif.
Utiliser un tableau additif.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F3


A- Entraînement individuel 
Il s’agit d’un exercice d’entraînement individuel. Faisant suite à la fiche F2 dans laquelle les élèves découvraient les différentes procédures de comptage des additions, il laisse le libre choix des manipulations ou des schématisations précédentes.

	Manipulations
	Procédures

	Collage de gommettes, utilisation de piécettes, pions, à ajouter selon les nombres demandés  …
	dénombrement

	Jeu de l’oie, file numérique
	Comptage linéaire

	Bandes à carreaux pour avancer du nombre demandé
	Surcomptage à partir du premier nombre placé

	Addition en ligne ou posée
	Calcul réfléchi mathématique direct


Il peut y avoir utilisation d’autres procédures ou techniques : 

· Surcomptage éventuel à partir du 5, du 10 (déjà vu en numération).

·  Comptage par abaque ou décomposition : unités avec unités, dizaines avec dizaines (problème des retenues tant qu’elles n’ont pas été étudiées)

· Les doubles connus : 2 + 2, 3 + 3

· Les compléments à 10 ou les compléments à 1 près (+ 9, + 11)

Les élèves en difficulté peuvent utiliser la manipulation de leur choix, ou travailler en groupe (tutorat, travail collectif, validation croisée des résultats …)

Voici les corrections pour ceux qui souhaiteraient transformer ce travail en travail autocorrectif :
	+

	7

	8

	2

	4

	5


	7

	14
	15
	9
	11
	12

	9

	16
	17
	11
	13
	14

	1

	8
	9
	3
	5
	6

	6

	13
	14
	8
	10
	11

	8

	15
	16
	10
	12
	13


	.
	+

3

5

8

4

6

2

5
7
10
6
8
1

4
6
9
5
7
9
12
14
17
13
15
0

3
5
8
4
6
4

7
9
12
8
10


	+

4

0

2

9

1

7

11
7
9
16
8
3

7
3
5
12
4
5

9
5
7
14
6
8

12
8
10
17
9
.
	+

3

5

1

8

2

6

9
11
7
14
8
4

7
9
5
12
6
7

10
12
8
15
9
9

12
14
10
17
11
.


La table complète : 

	+
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	3
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	4
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	5
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	6
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	7
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	8
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	9
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18


B- Validation de la correction
Il n’y a pas nécessité d’effectuer une correction collective au tableau, chaque résultat faux pouvant être signalé au fur et à mesure de l’avancement du travail, effacé et recalculé (écriture au crayon à papier).

Néanmoins, il est important que les élèves observent et remarquent  l’élément neutre (colonne du « 0 », en rouge), qui annule l’opération (pas de seconde bande à carreaux, pas de jet de second dé, rien dans un second paquet …)
C- Trace écrite
La table d’addition est à mémoriser, sous forme de jeu, d’entraînement au calcul mental, de coloriages magiques, de jeux de cartes (bataille des additions) …

	L’addition -  Les situations additives

	Compétences de l’élève : 

Lire et comprendre un énoncé de problème.
Reconnaître certains des éléments constituants du problème : les données, la question …

Savoir répondre à la demande formulée.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F4 - CE2 : F2


A- Découverte

Elle peut de faire sous la forme d’un défi maths, à partir d’un travail de groupe.
Réponses :
	CE1 
	CE2 

	La cantinière fait les comptes des élèves qui ont déjeuné cette semaine.

Voici le tableau qu’elle obtient : 

CP

CE1

CE2

CM1

CM2

Total

Garçons

36

21

28

29

31

145

Filles

28

35

30

27

28

148

Total

64

56

58

46

59

Combien de repas a-t-elle servis dans la semaine ? 293
	Chaque vendredi à 16 heures, la cantinière fait les comptes des élèves qui ont déjeuné cette semaine.

Voici le tableau qu’elle obtient pour la semaine 18 de l’année : 

Combien de repas a-t-elle servis dans la semaine ? 

145 + 148 = 

Les élèves, pour répondre, ont effectué les calculs intermédiaires en utilisant la colonne de droite. Il peut y avoir discussion avec certains d’entre eux qui auraient utilisé la dernière ligne. La réponse à la question n’est donc pas le résultat des calculs du tableau.

	Cette famille fait les courses une fois par semaine. Voici le prix dépensé ce week-end : 

· Les fruits : 12 €

· La viande : 25 €

· L’épicerie (sel, poivre…) : 9 €

· La pâtisserie : 6 €

· Les conserves : 18 €

· Les surgelés : 15 €

Quel est le total de ce panier de victuailles ? 
	Cette famille fait les courses une fois par semaine à 22 km de chez elle. Voici le prix dépensé ce week-end, le 24 janvier 2011 : 

la liste  est identique à celle des CE1.

Quel est le total de ce panier de victuailles ? A quoi correspondent ces nombres ? 

12 + 6 = le prix des desserts (fruits et pâtisseries)
12 + 25 + 9 + 6 + 18 + 15 = la dépense totale pour le panier = 85 €
22 + 24 + 01 + 2011 = les nombres inutiles

	Enzo et Tom jouent aux fléchettes. Voici leurs résultats : 

Pour Enzo, ces fléchettes :

· Une dans le 10

· Une dans le 50

· Une dans le 100

· Une extérieure au jeu

Pour Tom, ces fléchettes :

· Deux dans le 10 

· Deux dans le 50

Qui gagne ? La réponse n’est pas un nombre mais un nom : Enzo

	A quoi correspondent ces nombres :

· 0 zone extérieure de la cible
· 20 Deux flèches dans la zone 10
· 100 deux flèches dans la zone 50
· 100 une flèche dans la zone 100
Ils correspondent au total du nombre de fléchettes tirées par les deux enfants dans chaque zone.

	Le bus qui fait le ramassage scolaire prend en charge 12 enfants au  premier arrêt, 4 au second, 6 au troisième et 9 au dernier.

Combien d’enfants prennent le bus ? 31 enfants
	Le bus qui fait le ramassage scolaire prend en charge 12 enfants au 6ème km, 4 au 12ème km, 6 au 21ème km et 9 au 24ème km (l’arrivée). Combien d’enfants prennent le bus ?

Choisis la bonne opération : 12 + 9 + 6 + 4 =                        

A quoi correspond l’autre opération ?                 6 + 4 + 9 + 3 =
Elle correspond au total des km de chaque étape effectuée par le bus (difficile) ! 

	Lucas est un excellent cycliste. Il peut faire quatre étapes dans la même journée : une de 28 km, une de 34 km, une de 37 km, et une de 27 km.

Qu’indique son compteur en fin de journée ? 126 km
	Choisis la bonne opération : 

28 + 34 + 37 =                      La 4ème
28 + 37 + 27 =  92 km          La 2ème 
34 + 37 + 27 =                      La 1ère  
28 + 34 + 27 =                      La 3ème 
Indique pour chacun d’entre elles quelle est l’étape manquante.

	Léa collectionne les cartes postales chaque année pendant les vacances. Elle en a collecté : 13 en 2007, 9 en 2008, 14 en 2009, 10 en 2010, 5 pour l’instant en 2011.

 Combien son album contient-il de cartes ? 51 cartes
	Pour avoir 64 cartes postales, combien doit-elle en recevoir en 2012 ?
Procédure de calcul d’un écart (soustraction). Les élèves peuvent le faire en avançant : de 51 pour aller à 64 = 13 cartes 


B- Remise en commun

Les élèves remettent par affiche leurs résultats au tableau.

Les résultats ne sont pas les objectifs de la séance, mais après validation et écoute des procédures utilisées par chaque groupe, il y a nécessité d’effectuer  des constatations collectives :

· La réponse à un problème n’est pas forcément un nombre, c’est peut-être une phrase,  une opération, un tableau complété, une lecture d’informations (les fruits), une justification
· Tous les nombres d’un problème ne sont pas à utiliser : certains sont inutiles.

· Il peut y avoir plusieurs opérations nécessaires pour répondre à un problème.

· …
	L’addition- Les compléments à 10, à 100

	Compétences de l’élève : 

Savoir utiliser des connaissances ou des procédures pour effectuer un calcul réfléchi

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F5 – CE2 : F3


A- Découverte

					
					

	…  +  …   =  10


	Utilisation des compléments à 10 pour ajouter une dizaine : 

· 3 pour terminer la ligne de 10

· Le complément de 3 = 7 qui se place sur la nouvelle ligne.
	.


C’est presque une fiche coloriage. Sans grande difficulté, elle permet cependant d’aborder le passage de la dizaine par décomposition d’un nombre, ici le nombre 10 (CE1) ou 100 (CE2).
B- Remise en commun ou réflexion sur le travail

L’important n’est pas le moment où les élèves remplissent la  fiche, mais le moment où, en commun, il explique leur technique pour répondre à la seconde partie de la fiche, soit le travail sur les valeurs de position : 

· quand on ajoute une dizaine, on ajoute 1 au chiffre des dizaines

· quand on ajoute une centaine, on ajoute 1 au chiffre des centaines
Cette remarque peut faire l’objet d’une trace écrite.

	L’addition- Calculs réfléchis

	Compétences de l’élève : 

Savoir utiliser des connaissances ou des procédures pour effectuer un calcul réfléchi

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F6 – CE2 : F4


										
										
										
										
										

	36 + 8  = (36 + 4) + 4 = 40 + 4 = 44
	    1 7   +   2 3


         30  + 10


                40 
	17 + 26 + 14 + 13 =


Les deux activités proposées découlent des séances précédentes. Elles en sont une des applications d’entraînement.

A- Les grilles
CE1 : compléter les grilles de passage de la dizaine et constater que 7 + 5 = (7 + 3) + 2

Il y a complément de la dizaine pour le passage à la dizaine supérieure avant que le complément « solde » ou le reste du nombre soit inscrit dans les unités de la dizaine supérieure. 
Cette constatation permet le surcomptage à partir des unités existantes en passant à la dizaine supérieure.
B- Les arbres de calcul

Le but de cette activité est l’utilisation des règles de comptage à partir des compléments à 10 ou à 100.

Les élèves repèrent les unités ou les dizaines qui se complètent de façon à effectuer les calculs avec le moins de calculs possibles.

Il y a donc une double procédure : 

· Repérage des nombres compléments

· Addition des nombres résultants de l’addition de ces compléments

	L’addition sans retenue : les groupements et les abaques

	Compétences de l’élève : 

Utiliser la numération de position pour avancer  soit d’un nombre d’unités, soit d’un nombre de dizaines.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F7, F8 – CE2 : F5, F6


A- Découverte

Manipulation avec le matériel de numération centaines / dizaines / unités.

Former des groupes pour un défi vitesse. 

· CE1 : Donner la fiche F7 à un groupe, F8 à un autre. Leur demander de trouver quel est le résultat des additions portées sur la feuille (expliciter les consignes).

· CE2 : idem avec les fiches F5 et F6.

B- Remise en commun 

Chaque groupe affiche ses résultats au tableau.

Il est à noter que sur les fiches, les nombres sur les fiches dénombrement et ceux sur les fiches abaques ne sont pas les mêmes. Cela ne devrait gêner en rien le constats suivant : les calculs sont plus faciles à effectuer sur les abaques, car il n’y a pas à dénombrer pour trouver les unités, dizaines, centaines. Il n’y a qu’à compter (pas de recherche visuelle). D’où l’intérêt de la pose en colonnes, et l’addition alignée par valeurs de position : unités sous unités, dizaines sous dizaines, centaines sous centaines.

L’élève recule des valeurs demandées sur les valeurs de même position.

44 – 23 =  4 d 4u – 2d 3u = (4-2d) + (4 – 3u) = 2d 1u = 21

Exemple pour les CE1 (pour l’exemple, les nombres sont les mêmes pour le dénombrement et pour les abaques) :

	Groupe 1
	Groupe 2

	David a 45 cases gagnées au loto.
+




Il en gagne 32  de plus par tirage.



Dessine le total des cases qu’il a obtenues.



	












	                        4      5 

+                      3      2
                        7      7
	           4   5
+         3   2
7   7


C- Entraînement

Proposer aux élèves des  soustractions sans retenue du type : 46 – 23 …
A écrire sur le cahier (du jour, de mathématiques …)

	L’addition d’une ou plusieurs dizaines ou centaines

	Compétences de l’élève : 

Utiliser la numération de position pour simplifier un calcul ne portant que sur certaines valeurs de position.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F9 – CE2 : F7


										

	
	
	CE1

20   +   30   =   50
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	CE2
330 + 450 = 780



A- Préalable

Manipulation : matériel de numération centaines /  dizaines / unités pour avancer du nombre demandé s’ils rencontrent des difficultés.

Les élèves remplissent la fiche de leur niveau (CE1 ou CE2). Cette activité de devrait poser aucun problème particulier aux élèves, tant elle rappelle des activités de numération déjà vues ou certaines des activités des séances précédentes.
B- Constatation

Néanmoins, il est nécessaire de constater que, sur les résultats obtenus, les avancées se font :
· Par multiples de 10, donc les nombres résultats se terminent tous par un « 0 ».

· Par ajouts  sur les positions de valeurs : (centaines + centaines) (dizaines + dizaines) …

Cette constatation aide à la prise de conscience de l’alignement de position des chiffres des nombres, donc à la pose future correcte de l’addition posée.

	L’addition à retenue : les groupements, les abaques, liaison avec  l’opération posée 

	Compétences de l’élève : 

Savoir effectuer une addition à retenue

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F10, F11 – CE2 : F8, F9


A- Découverte

Manipulation : utilisation du matériel de numération c / d / u  avec échange des groupements 10 u = 1 d, 10 d = 1 c dès qu’ils sont constitués.

Former des groupes pour un défi vitesse. 

· CE1 : Donner la fiche F10 à un groupe, F11 à un autre. Leur demander de trouver quel est le résultat des additions portées sur la feuille (expliciter les consignes).

· CE2 : idem avec les fiches F8 et F9.

A- Remise en commun 

Au moment de la remise en commun, valider les propositions suivantes : 

· Les calculs sont plus faciles à effectuer sur les abaques, car il n’y a pas à dénombrer pour trouver les unités, dizaines, centaines. Il n’y a qu’à compter (pas de recherche visuelle). D’où l’intérêt de la pose en colonnes, mais l’alignement unités sous unités, dizaines sous dizaines, centaines sous centaines doit être respecté.
· Il y a rassemblement de «  10 pions » sur la feuille « dénombrement »  pour former une unité de la colonne immédiatement à gauche.

·  Il y a échange sur la feuille « abaques » entre les 10  abaques d’une colonne et celle de la colonne immédiatement à gauche.

· Si on écrit les nombres correspondants aux schémas, le rassemblement / transformation des groupements ou les échanges des abaques vont apparaître en retenue.

Exemple pour les CE1 :

	Groupe 1
	Groupe 2

	David a 66 points cases gagnés au loto.
+




Il en gagne 55  de plus par tirage.




Dessine le total des cases obtenues.


	












                …       …

 +             …       … 

        …      …       …


	                        6      6 

+                      5      5

                                                  +1                 1 1
                          11+1 = 1      2      1
	           4   4

+         4   7
            +1    11

              8+1 = 9   1


A- Entraînement

Les  fiches « le tiroir à monnaie » et « l’opération posée » sont des fiches d’entraînement.

	Le tiroir à monnaie

	Compétences de l’élève : 

Transférer les principes de la numération sur les problèmes de monnaie.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F12 – CE2 : F10


	Cette somme
	+   cette somme.
	 = Combien d’argent ?

	100 €


50 €


10 €


10 €


10 €


10 €


. 
	100 €


500 €


10 €


10 €


10 €


10 €


10 €


10 €


10 €





	Dessine juste le nombre de pièces et de billets nécessaires.




	L’addition à retenue : l’opération posée 

	Compétences de l’élève : 
Savoir effectuer une addition à retenue

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F13 – CE2 : F11


Attention à l’alignement des nombres lors de la pose. 
1





2





1





2





1





2





1














C           D         U





C           D         U





C           D         U





C           D         U





C           D         U





C           D         U
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